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चचा" म� %य& ?
चीनी उ�ोग ने क� ' सरकार से बढ़ते चीनी अ￸धशेष को कम करने हेतु इथेनॉल-िम￱�त ईधंन काय"#म अपनाने क$ मांग क$ ह।ै
ऐसे म� जब क� ' सरकार इथेनॉल उ3पादन के 5लये जीएसटी 7ो3साहन 7दान करने पर िवचार कर रही ह,ै चीनी उ�ोग के
7￸तिन￸धय& का कहना ह ैिक सरकार को चीनी उ3पादन म� कटौती करने के 5लये चीनी उ�ोग को अनुम￸त दे देनी चािहये। 

7मुख :बदु

परपंरागत ;प से उ�ोग& म� ए<कोहल का उ3पादन चीनी के उप-उ3पाद शीर ेसे िकया जाता ह।ै
आसवन �मता को देखते हुए यह अनुमान लगाया गया ह ैिक चीनी उ�ोग उ3पादन म� 5 लाख टन क$ कटौती कर
सकता ह।ै
हालाँिक, िवशाल अ￸धशेष को देखते हुए यह केवल एक अ?थायी उपाय ह।ै
इथेनॉल-िम￱�त ईधंन काय"#म के िव?तार हेतु आसवन �मता म� वृ￸A करनी होगी और इसके 5लये िनवेश म� भी
बढ़ोतरी क$ आवDयकता ह।ै
िपछले कुछ समय म� चीनी क$ क$मत म� काफ$ िगरावट आई ह ैऔर यह ₹28 7￸त िकलोGाम तक पहँुच चुक$ ह।ै साथ
ही गHा उ3पादक िकसान& क$ बकाया रकम लगभग ₹18,000 करोड़ हो चुक$ ह।ै 
हालाँिक, आ￰थक मामल& पर कैिबनेट सिम￸त (सीसीईए) ने सीजन 2017-18 म� पेराई िकये गए 7￸त िKटंल गHे पर
₹5.50 क$ िवLीय सहायता चीनी िमल& को देने को अपनी मजंूरी दे दी ह,ै तािक गHे क$ लागत क$ भरपाई हो सके।
इससे चीनी िमल& को िकसान& क$ बकाया गHा रकम िनपटाने म� मदद िमलेगी। इस सहायता रा￱श के लगभग ₹1500
करोड़ होने का अनुमान ह।ै 
उ�ोग 7￸तिन￸धय& का कहना ह,ै %य&िक चीनी क$ अंतरा"NO ीय क$मत� घरलेू क$मत& से भी कम हQ, अतः सरकार �ारा
सुझाए गए 20 लाख टन के िनया"त का िवक<प भी Tयवहाय" नहU ह।ै
अभी तक आसवन भिVय& (distilleries) से 360 करोड़ लीटर ए<कोहल का उ3पादन होता ह ैजो अ￸धकांशतः चीनी
िमल& से संब￸ंधत ह।ै इसम� से लगभग 155 करोड़ लीटर क$ आपू￷त ऑटोमोबाइल ईधंन म� 5 7￸तशत इथेनॉल िम�ण
को पूरा करने के 5लये क$ जाती ह।ै 
हालाँिक, यिद चीनी िमल� चीनी उ3पादन म� कटौती करती हQ, तो उ�ह� इथेनॉल के 5लये 7￸त?पAZ मू<य 7दान कर
भरपाई क$ जानी चािहये। 
साथ ही, क� ' सरकार को इथेनॉल के अंतरा"[यीय प\रवहन को भी Tयव]?थत बनाने क$ आवDयकता ह।ै
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उदाहरण?व;प, इथेनॉल को उLर 7देश से ह\रयाणा ले जाने पर दोन& सरकार& �ारा करारोपण के कारण ₹4.15 7￸त
लीटर क$ अ￸त\र^ लागत आती ह।ै तेल िवपणन कंपिनयाँ इस अ￸त\र^ लागत क$ 7￸तपू￷त नहU करती हQ, %य&िक
रा[य सरकार& से जीएसटी के तहत इस तरह के कर लगाने क$ अपे�ा नहU क$ जाती।
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